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Aclaraciones previas
Tiempo de duracion de la prueba: 1 hora

Contesta 4 de los 5 ejercicios propuestos
(Cada pregunta tiene un valor de 2,5 puntos, de los cuales 0,75 corresponden a la
cuestion)

1. Un objeto parte del reposo y acelera uniformemente durante 4 segundos hasta
alcanzar una velocidad de 8 m/s. A continuacién, mantiene dicha velocidad durante
2 segundos.

a) calcular la aceleracién correspondiente a cada intervalo de tiempo

b) ¢qué distancia ha recorrido el objeto en los 4 primeros segundos? ¢Y en los dos
altimos segundos?

c) calcular la velocidad media correspondiente a todo el movimiento.

Cuestion: hacer, de modo cualitativo, las graficas e-t y v-t correspondientes.
2. Como podemos ver en la imagen, un objeto de 2 kg que parte del reposo se deja

caer desde el extremo superior de un plano inclinado. Suponiendo que el
rozamiento entre el objeto y el plano es despreciable:

a) calcular la velocidad con que

llegara el objeto al extremo inferior
@ del plano.
T

b) determinar la variacién que tendra
la energia potencial gravitatoria del
objeto.

c) dibujar las fuerzas que actian
sobre el objeto en su movimiento
sobre el plano y calcular el valor de la
aceleracion de caida.

- Dato: g = 10 m/s®

2m

Cuestion: explicar cdmo cambiarian los resultados de los apartados anteriores si el
rozamiento entre el objeto y el plano inclinado no fuera despreciable.
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3. Un objeto de masa m esta sujeto al extremo de un muelle y se encuentra
oscilando sobre una superficie horizontal sin rozamiento. Sabiendo que la ecuacion
correspondiente al movimiento armoénico simple (M.A.S.) es la siguiente:
x =5-cos (-t + 1) (X, m; t, s), calcular:

a) frecuencia, periodo y amplitud de la oscilacién

b) posicién inicial del objeto (t=0 s)

c) velocidad y aceleracion del objeto cuando t=5 s

Cuestion: analizar el movimiento del sistema e indicar cual sera el valor maximo del
modulo de la velocidad.

4. Dos particulas puntuales de cargas q;=+3 uC y g,=—2 pC se encuentran fijas en
los puntos de coordenadas (-5,0) y (5,0), respectivamente.

a) calcular el valor del campo electrostatico E (mddulo, direccion y sentido) en el
origen de coordenadas.

b) calcular qué trabajo hay que realizar para desplazar una carga qs;=+2 uC desde el
origen de coordenadas, punto (0,0), hasta el punto (10,0).

Datos: K=9-10°N-m?-C%1uC=10°C

Cuestion: explicar, de modo cualitativo, como cambiara el valor del campo
electrostatico si el signo de la carga q; es negativo.

5. Tenemos los siguientes elementos para montar un circuito eléctrico: bateria de
9V, resistencia de 220 Q, resistencia de 680 Q, amperimetro y voltimetro.

a) realizar el esquema de un circuito que cumpla las siguientes condiciones: las
resistencias estan en paralelo, el amperimetro mide la intensidad que circula por la
resistencia de 680 Q, y el voltimetro mide la tensién entre los extremos de la
resistencia de 220 Q.

b) calcular la intensidad que marca el amperimetro y la que atraviesa la bateria.

c) calcular la energia transformada por la resistencia de 220 Q en 30 minutos.

Cuestion: explicar, de modo cualitativo, como cambiaran los valores anteriores si
todos los elementos del circuito estan en serie.
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SOLUCIONARIO

1. Problema
av=vy+a-t

Para el intervalo de tiempo t=0,t=4: 8 =0 + a-4 = a = 2 m/s?
Para el intervalo t=4, t=6, a = 0 m/s? ya que la velocidad es constante.

b)e=e0+vo-t+%-a-t2

Durante los cuatro primeros segundos: e =0+0 -t + % 2-4*=16m
Durante los dos ultimos segundos, como la velocidad es constante:

e=8m/s-2s=16m

Distancia total recorrida: e =16 + 16 =32 m

c) velocidad media = (distancia total recorrida) / (tiempo total transcurrido)
velocidad media=32m/6s=5,33m/s

Cuestion:

e

32

S

16

2. Problema

—

a) Aplicando el principio de conservacion de la energia:

v

E extremo superior = E extremo inferior = M-g-h = Yom-V =101 =%V = v = 4,47 m/s

b) AEp = Ep extremo inferior — Ep extremo superior = M- G- hinf — M-g-hsyp = 2:10-0 — 2-10-1

AE, =-20J

c) Aplicando las leyes de Newton:
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N
N N
P
P “Ip

Las fuerzas perpendiculares al plano (N y la componente del peso) se igualan, y la
fuerza que causa la aceleracion es la componente del peso paralela al plano.
Por tanto: P-sena =m-a=m-g-sen 30° =m-a=a=10-sen30° =5 m/s?

Cuestion:

a) el objeto llegara con menor velocidad porque parte de la energia se disipara en

forma de calor por efecto del rozamiento.

b) la variacion de energia potencial sera la misma ya que los valores de m, gy la

diferencia de alturas no estan afectados por el rozamiento.

c) la aceleracién de caida sera menor porque la fuerza de rozamiento es paralela al
plano, pero de sentido opuesto a la componente del peso que crea la aceleracion.

3. Problema

a) teniendo en cuenta que la ecuacion general del M.A.S. es de la forma

X=A-co0s (wt+¢o)

A=5m

w=21tf=>n=2nf=f=0,5Hz

T=1/f=1/05=2s

b) sustituyendo t=0, x = 5-cos (11-0+m)=5-cos T =-5m
C)v=%=—A-n-sen(n-t+n)

dv_

:—_—A. 2. .t+
a It m* - cos (m )

Sustituyendo parat=5s
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v=—-5-mw-sen(m-5+m)=0m/s
a=-5-m%-cos(m-5+m) =—5n%m/s?

Cuestion: para explicar cuando alcanzara el moédulo de la velocidad su valor
méaximo, debemos analizar la ecuacion de la velocidad, es decir:
v=—A-m-sen(mw-t+m)

Como es una expresion que depende del seno:

[Vmax] = sen(m-t+m) =|+1| = vy =57 mM/s

4. Problema

a) Etotar = E1 + E;

- .10~6

E,=9-10°-220 .7 =%2.103.7
5 25

, , 2-10° _ 18 . _

E2:9'10 . 52 -ng-lo l

Eiota1 = E, + E, = 1800 -1 N/C

b) Wa_,g = q3 - (V4 — Vp)

3-10°° —2)-10"°
VA=K-ﬁ+K-2=9-109-—+9-109-L=1,8-103V
Tia Toa 5 5
q1 q 9 3-10°° 9 (-2)-107° 5
Vg=K-—+K-—=9-10"- +9-10° —=-1,8-10"V
Tip Top 5 5

Wig=qs - Vu—=Vg)=2-10"%-[(1,8-10%3) — (—1,8-10%)] = 0,0072 ]

Cuestion: si el signo de la carga g; es negativo, el valor de El tendra sentido
contrario, y como es mayor que el valor de ﬁz el vector resultante estara dirigido en
el sentido negativo del eje OX, es decir, E;prq; = (...) - (—10)
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5. Problema
a) b) como el circuito esta en paralelo, la tension es

| | igual en las dos resistencias, y suponiendo que no
I hay perdida de energia por la resistencia interna de
la bateria o por disipacion de calor en los cables,
V=9 V.

Llamamos 1; a la intensidad que marca el
amperimetro: V=I;-R; = 9=1,-680= 1, = 0,013 A

Para calcular la intensidad que atraviesa la bateria
podemos calcular el valor de la intensidad que
atraviesa Ry, y la intensidad buscada sera la suma de
ambas. Si llamamos I, a la intensidad que atraviesa
R2, tenemos que: V=1,-R; = 9 = 1,220 = |, = 0,041
A

R1 =680 Q Intensidad que atraviesa la bateria:
I=1;+1,=0,013 + 0,041 = 0,054 A

R2 =220 Q
c) W=lp-V-t = 0,041-9-(30-60) =664,2 J

Cuestion: si el circuito esta en serie todos los valores anteriores seran mas
pequefios ya que el valor de la resistencia equivalente del circuito serd mayor.
También se puede explicar diciendo que la tension entre los extremos de cada una
de las resistencias serd mas pequefia; en este caso, en vez de ser 9 V la tensién en
cada resistencia, tendremos que 9 =V g1 + V g2

CORRESPONDECIA ENTRE LAS PREGUNTAS DE LA PRUEBAY LOS
INDICADORES DE CONOCIMIENTO

PREGUNTA INDICADOR DE CONOCIMIENTO
14;1.6
1.12;1.15
3.1;3.2
2.1
22,23
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